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Вступ. Економічне зростання в державі можливе 
за умови ефективної взаємодії банківської системи 
і реального сектору економіки [1]. Реальний сектор 
продукує товари і послуги, банківська система за-
безпечує реальний сектор коштами, створює умови 
для ефективного обміну товарами і виконує розподіл 
створених у суспільстві благ. Керівну роль у такій вза-
ємодії виконує банківська система. Тому вирішення 
питань забезпечення економічного зростання країни 
залежить перш за все від стратегії діяльності банків-
ської системи. 

Аналіз досліджень і постановка завдання. 
Л. М. Рябініна у праці «Генезис та докорінні відмін-
ності парадигм сучасних традиційного та ісламсько-
го банків як посередників грошового ринку» звертає 
увагу на існування у світовій банківській практиці 
двох відмінних парадигм банківської діяльності: тра-
диційної та ісламської. Парадигма традиційного бан-
ку ґрунтується на кредиті та позичковому проценті, а 
ісламського – на інвестиціях та забороні позичкового 
процента [2].

М. Тагібєков у статті «Особливості та переваги 
ісламського банкінгу» виділяє основні плюси іслам-
ської банківської системи і переваги її використання, 
зазначає, що ведення роботи на підставі засад іслам-
ського банкінгу дозволило ісламським фінансовим 
інститутам більшою мірою уникнути ризиків і проб-
лем, які призвели західне фінансове співтовариство 
до кризи [3].

У роботі «Виявлення факторів забезпечення стій-
кості банківської системи на основі дослідження 
особ ливостей ісламських та європейських банків» ми 
виявили фактори, які забезпечили стійкість іслам-
ських банків у кризові періоди [4].

С. Л. Михайлюта і О. Б. Данченко у статті «Оцінка 
можливості фінансування підприємницьких проектів 
кредитними коштами» показали, що в умовах сучас-
ного фінансового клімату в Україні за кредитні кош-
ти  нереально здійснити успішний підприємницький 
проект у сфері науки, наукоємного виробництва, сіль-
ського господарства, переробної промисловості [1]. 

У праці С. Л. Михайлюти «Кредитний банківський 
відсоток як інструмент несилового управління еко-
номікою країни» відзначено, що кредитний процент, 
більший за 20%, приводить до згортання виробничого 
сектору, тимчасового пожвавлення і наступного зане-
паду сфери торгівлі, результатом чого є погіршення 
стану банківської системи, отже, «згортання» еконо-
міки країни [5].

Разом з тим аналіз публікацій і сучасного соціаль-
но-економічного стану України приводить до виснов-
ку про доцільність вирішення питань порівняльного 
аналізу впливу на економіку країни інвестиційної та 
кредитної стратегій банківської діяльності. Тому ме-
тою дослідження є проведення порівняльного аналізу 
впливу на економіку країни кредитної та інвестицій-
ної стратегій банківської діяльності.

Результати дослідження. Фінансовий сектор і ре-
альний сектор економіки є основними підсистемами 
економічної системи, успіх кожної з яких залежить 
від успіху іншої. Реальний сектор складається із су-
купності галузей, у яких виробляються матеріаль-
ні і нематеріальні товари і послуги, створює товари 
та послуги, забезпечує зріст рівня життя населення, 
розвиток економіки. Іноді в поняття «реальний сек-
тор» включають тільки сферу матеріального вироб-
ництва і не включають торгівлю та послуги. Але і в 
першому, і у другому варіантах у нього не включають 
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 фінансово-кредитні та біржові операції, які є скла-
довими фінансового сектору [6]. Банківська система 
забезпечує реальний сектор коштами, створює умови 
для ефективного обміну товарами і виконує розподіл 
створених у суспільстві благ. 

Складовими фінансового сектору виступають гро-
шово-кредитний, страховий і фондовий ринок, ринок 
послуг спільного інвестування, недержавних пенсій-
них послуг та інші ринки фінансових послуг. Основ-
не завдання фінансового сектору економіки полягає 
в тому, що цей сектор обслуговує реальну економіку 
держави, або здійснює її фінансове забезпечення, яка 
забезпечує раціональну життєдіяльність як окремої 
людини, так і суспільства в цілому. 

Основним елементом фінансового сектору є бан-
ківська система, яка відіграє головну роль та забез-
печує накопичення і розподіл інвестиційних ресурсів, 
взаємодію виробників та споживачів фінансових по-
слуг за правилами, визначеними державою та її регу-
ляторними органами. 

На сьогодні можна виділити дві основні стратегії 
банківської діяльності: кредитна та інвестиційна (які 
отримали назву двох парадигм банківської діяльнос-
ті [2]).

У розглянутих вище публікаціях банківська систе-
ма, яка базується на фінансово-кредитній діяльності, 
подається як елемент економічної системи, який за-
цікавлений у власних результатах, не зважаючи на 
результати інших суб’єктів економіки. Робота бан-
ківської системи базується на кредитах і кредитному 
банківському проценті. Що ж до кредитної стратегії, 
то суть її в тому, що представники банківської сфери 
передають кошти під заставу отримувачеві кредиту, 
при цьому головною умовою є повернення кредиту. 
Зазвичай, гарантом повернення кредитних коштів є 
заставне майно і гарантії поручителів. Якщо кредит 
забезпечують заставою – фінансисти почуваються 
спокійніше. Результати такої банківської діяльнос-
ті передбачають перехід права власності на ресурси 
суб’єктів реального сектору економіки до суб’єктів 
банківської системи. Така стратегія спонукає фінансу-
вати проекти, в яких особисто зацікавлені фахівці з 
видачі кредитів, або ж якщо проект вдало обґрунто-
ваний [5]. Такий підхід дозволяє банківській системі 
не турбуватися про результати роботи та ефектив-
ність використання кредитних коштів отримувачем 
кредиту. Значну частину таких кредитів становлять 
споживчі кредити, які не мають безпосереднього по-
зитивного впливу на розвиток економіки країни. 

Сучасний традиційний банк перерозподіляє гро-
шові ресурси між вкладниками і позичальниками на 
кредитній основі та позичковому проценті, є яскраво 
вираженим кредитним посередником грошового рин-
ку або посередником фінансового ринку, що одне й те 
саме, на відміну від фінансового посередника грошо-
вого або фінансового ринку [2]. 

Сучасні традиційні банки не фінансують, тобто не 
надають коштів безповоротно, тому їх віднесення до 
фінансових установ дещо суперечить їхній сутнос-
ті. Це зумовлено тим, що всі традиційні банківські 
операції неісламських банків (позички, вклади і роз-

рахунки) є яскраво вираженими кредитними опера-
ціями, які ґрунтуються на зворотному русі позиченої 
вартості.

Банківська інвестиційна діяльність – це діяльність, 
у процесі якої банк вкладає ресурси у створення або 
придбання активів для отримання доходів [7]. Інвес-
тиції є необхідною умовою розвитку ринкової еконо-
міки. Саме інвестиції створюють виробничий потен-
ціал на базі найновіших досягнень науки і техніки, 
визначають конкурентні позиції суб’єктів господарю-
вання країн на внутрішньому і зовнішньому ринках. 

Суть інвестиційної стратегії полягає в тому, що 
банки проводять фінансово-економічний аналіз пер-
спективних проектів реального сектору економіки і, 
отримавши впевненість в їх успішності та розрахо-
вуючи отримати прибуток від такої інвестиції в разі 
позитивних результатів підприємницького проекту, 
– інвестують кошти.

Найбільш цікавий досвід інвестиційної діяльнос-
ті мають ісламські банки, для яких видача позичок 
під відсоток – заборонена Кораном як лихварство. 
Мусульманинові також заборонено навмисно йти на 
ризик (грати в азартні ігри і спекулювати на біржі). 
Ці заборони і є основною причиною, що породжує 
відмінності ісламського банкінгу від традиційного. 
Ісламський банкінг – це не просто грошові операції з 
банками ісламських країн, до яких належать ОАЕ, Са-
удівська Аравія, Малайзія, Бахрейн, Кувейт, Ірак, Єги-
пет, Сирія та деякі інші країни, а це така діяльність 
банків, яка відповідає нормам ісламу [8]. 

При цьому політика ісламських банків спрямована 
на те, щоб будь-якими шляхами обійти позичковий 
процент (як джерело несправедливості та експлуата-
ції) і використовувати у своїй діяльності безпроцентні 
партнерські відносини, в яких ісламські банки пере-
розподіляють тимчасово вільні кошти, фінансуючи 
своїх клієнтів у різних галузях економіки (торгівлі, 
промисловості, сільському господарстві) [8], беручи 
участь у підприємницьких проектах на різних етапах 
їх реалізації:

• народження підприємницької ідеї;
• опрацювання проекту з реалізації підприєм-

ницької ідеї;
• знаходження джерел і коштів фінансування 

проекту;
• здійснення контролю за ходом, управління 

про ектом; 
• перерозподіл отриманих результатів між про-

ектами, що розвиваються, і створення нових.
Парадигма ісламського банку, як моделі структур-

ної одиниці фінансово-банківської системи ісламу, є 
частиною системи поглядів мусульман на принципи 
та механізми організації господарського життя сус-
пільства, що містить поняття «ісламська економіка», 
ґрунтується як на економічних інтересах її суб’єктів, 
так і на релігійних канонах, які встановлюють релігій-
ні, соціальні та етичні цінності й правила. Крім того, не 
можна не зазначити, що хоч тільки півстоліття функ-
ціонують сучасні ісламські банки (із 1963 року, коли 
в Європі було створено перший ісламський банк), 
масштаби їхньої діяльності на світовому  грошовому 
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ринку безперервно збільшуються [2]. Головним пра-
вилом в ісламському банку є справедливість, яка до-
сягається через спільний ризик. Це означає, що обидві 
сторони ділять між собою і прибутки, і збитки, що не 
суперечить нормам шаріату та відповідає ісламській 
моделі банку як фінансової установи [3].

Ведення роботи на підставі засад ісламського бан-
кінгу дозволило ісламським фінансовим інститутам 
більшою мірою уникнути ризиків і проблем, які при-
звели західне фінансове співтовариство до кризи. Це 

підтверджується не тільки теоретичними досліджен-
нями, а й триваючою навіть в умовах кризи світовою 
експансією ісламських фінансових інститутів і поши-
ренням продуктів ісламського банкінгу. Ісламський 
банкінг стимулює розвиток економіки, надаючи кош-
ти для купівлі чи виробництва реальних активів [4].

Порівняльний аналіз основних характеристик та 
операцій банківської діяльності при кредитно-фінан-
совій та інвестиційно-фінансовій стратегіях дій наве-
дено в табл.

Таблиця 
Порівняльний аналіз основних характеристик та операцій банківської діяльності 

при кредитно-фінансовій та інвестиційно-фінансовій стратегіях дій
№ 

пор.
Основні характеристики 

та операції банківської діяльності 
Кредитно-фінансова 

стратегія дій 
Інвестиційно-фінансова 

стратегія дій
1. 1. Вид активів, у які дозволяються вкладення Реальні активи, фінансові активи Виключно реальні активи

2. 
Принцип визначення доходу банку Зазвичай, чітко визначена відсоткова 

ставка
Визначається пайовою участю власни-
ка підприємства, банку і вкладника.
Нарахування позичкового процента 
заборонено

3. 

Принципи, які визначають діяльність банку:
3.1. Використання позичкового процента Отримання позичкового процента Заборона позичкового процента
3.2. Вибір діяльності, яка фінансується Діяльність, не заборонена законами 

країни
Заборона на фінансування діяльності, 
яка не відповідає принципам ісламу

3.3. Участь у ризиках підприємства Не бере участі в ризиках роботи 
підприємств

Беруть участь як у прибутках, 
так і у збитках

3.4.  Відкритість діяльності, прийнятність 
спекулятивних дій

Збереження таємниці, спекуляція 
як одна з основних видів діяльності

Заборона на спекуляцію 
й невизначеність

4. Спільна зацікавленість банку та отримувача кре-
диту в ефективному використанні коштів банку 

Відсутня Максимальна

5.

Участь банку в реалізації проекту на етапі:
1)  Народження підприємницької ідеї; Не беруть участі Можуть брати участь 
2)  Опрацювання проекту з реалізації 

підприємницької ідеї
Не беруть участі Високий рівень участі

3)  Знаходження джерел і коштів 
для фінансування проекту

Забезпечують кредитними коштами Високий рівень участі

4)  Здійснення контролю за ходом, управління 
проектом

Не беруть участі Високий рівень участі

5)  Перерозподіл отриманих результатів між про-
ектами, які розвиваються, та створення нових

Не беруть участі Високий рівень участі

6. Форма прийняття рішень про розміщення 
банківських ресурсів

Рішення про видачу кредиту 
відбувається колективно

Відбувається колективно

7.
Особиста зацікавленість працівників банку 
у видачі чи відмові кредиту

Зацікавлені у видачі щонайбільшої 
кількості та сум виданих кредитів 
за умови їх повернення

Зацікавлені за умови впевненості 
в успішності проекту

8. Особиста зацікавленість працівників банку 
в успішності проекту

Не зацікавлені Висока зацікавленість

9. Обізнаність вкладників банку про використання 
їхніх коштів

Майже не обізнані Висока обізнаність

10. Галузеві особливості вкладення фінансових 
ресурсів

Інвестиційні стратегії визначаються 
менеджментом банків самостійно

Інвестиційні стратегії визначаються 
релігійною етикою ісламу

11. Розмір доходу банку залежно від результату 
проекту

Дохід у будь-якому випадку Дохід, якщо проект виявиться 
успішним

12. Момент отримання доходу банком Частками протягом терміну 
кредитування

У кінці реалізації проекту за умови 
його успішності

13. Імовірність отримання позитивного результату 
для банківської системи 

Висока, гарантована Висока

14. Імовірність отримання позитивного результату 
для реального сектору економіки

Невідома Висока

15. Імовірність отримання позитивного результату 
для економіки країни

Невідома Висока

Примітка. Розроблено авторами за [1–8].

Зазначимо, що в Україні, згідно зі статистични-
ми даними НБУ, загальний обсяг кредитів станом на 
01.01.2017 становить 566 511 618,82 тис. грн, інвести-

цій – 887 391,97 тис. грн, що чітко підкреслює кредит-
ну стратегію [9], переконує, що основна увага банків-
ської системи України приділяється кредитуванню.
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На нашу думку, головним рушієм змін банківської 
системи України може стати досвід ісламських банків-
ських установ, які довели свою переконливість і здат-
ність працювати навіть під час глобальної фінансової 
кризи.

Тісне співробітництво з ісламськими фінансови-
ми інститутами й запозичення досвіду та механізмів 
їх роботи можуть стати одним із критичних факто-
рів успіху української економіки. Можливо, що для 
такого співробітництва фінансовим установам зна-
добиться забезпечити роботу банків відповідно до 
основ ісламського банкінгу, основними з яких є [10]: 
відмова (заборона) від нарахування позичкового 
відсотка; заборона на фінансування деяких видів ді-
яльності (наприклад, торгівлі алкоголем); розподіл 
прибутків і збитків; заборона на спекуляцію й неви-
значеність.

Отже, аналіз відомих публікацій і проведені нами 
дослідження дозволяють зробити висновки щодо 
впливу банківської діяльності за кожною зі стратегій 
на розвиток економіки країни.

По-перше, кредитно-фінансова діяльність за умови 
відсутності контролю над нею й управління нею таким 
чином, щоб забезпечити розвиток економіки країни в 
цілому, спонукає непомірне збільшення кредитного 
процента, що веде до зменшення кількості проектів 
у науці, наукоємних виробництвах, сільському гос-
подарстві, переробній промисловості, приводить до 
заміни вітчизняних товарів дешевими, низькоякісни-
ми товарами закордонного виробництва, спонукаючи 
тимчасовий зріст торгівельної активності, веде до від-
пливу грошової маси за межі країни, зменшення ку-
півельної спроможності населення, занепаду торгівлі, 
зменшення потреб у кредитах, отже, до погіршення 

стану банківської системи, таким чином, до занепаду 
економіки країни.

По-друге, інвестиційна діяльність, позитивний 
приклад якої надають банки ісламського зразка, до-
зволяють підприємцям залучити висококваліфікова-
них фахівців банківської системи до оцінки та аналізу 
підприємницьких проектів, що є своєрідним гарантом 
їхньої успішності і джерелом прибутків як реального 
сектору економіки, так і банківської системи, резуль-
тат реалізації яких забезпечує високий, збалансова-
ний успіх економіки країни. 

Ураховуючи сучасний стан економіки України, вва-
жаємо необхідною умовою для подальшого існування 
незалежної України звернутися до досвіду діяльності 
ісламських банків і використати його в роботі банків-
ської системи країни. 

Висновки. Таким чином, сьогодні у світовій прак-
тиці можна виділити дві основні стратегії банківської 
діяльності, які мають корінні відмінності у своєму 
впливі на економіку країни: фінансово-кредитна і фі-
нансово-інвестиційна. Зокрема, порівняння впливу на 
економіку країни результатів банківської діяльності за 
різними стратегіями показало, що для розвитку еконо-
міки країни за фінансово-кредитною стратегією діяль-
ність банків вимагає жорсткого зовнішнього контро-
лю, а інакше банки, намагаючись максимізувати свої 
прибутки, руйнівним чином впливають на реальний 
сектор, а отже, і на економіку в цілому. Крім того, фі-
нансово-інвестиційна діяльність, яка становить осно-
ву діяльності банківської системи ісламського зразка, 
не вимагаючи зовнішнього втручання, веде до успіху 
всі складові економічної системи країни. Відтак успіш-
ний розвиток України вимагає використання фінансо-
во-інвестиційного досвіду роботи ісламських банків.
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